

# 一声不明巨响,两城传言四起

## 潍坊淄博市民连呼紧张,当地多部门辟谣但具体原因仍不明

“刚才一声响是怎么回事,是不是哪爆炸了?”27日上午9点10分左右,突如其来的一声巨响打破了淄博和潍坊两座城市的宁静,发生了什么?是不是哪里爆炸了?有人伤亡了没有……一时间,各种猜测在各大贴吧、微信、微博上“沸腾”起来,这声巨响虽然时间仅仅不到5秒,却让不少市民绷紧了弦,大呼“吓尿了”。

文/片 本报记者 樊伟宏 王亚男 张焜



27日,巨响之后,淄博警方发布信息,称网传淄博发生爆炸信息不实。

## 公安消防部门均称未接到报警 地震监测台记录到波形但排除地震

随后,齐鲁晚报记者就此事向淄博消防部门、急救指挥中心、110指挥中心等多部门了解情况,各部门均称未接到相关报警,仅市地震局称“巨响”发生时,临淄区、高新区两个监测台的确记录到了波形,但相较地震来说,波形显示的能量太小,无法准确定位,因此可以排除“巨响”系地震所致

与淄博同步的是,潍坊潍城区、坊子区、青州市、寿光市、昌乐县以及临朐县等地网友陆续在网上发出消息,确认与王女士的经历相同,几乎在同一时间听到了一声“爆炸声”,有的还称感觉到了震撼。一位寿光当地居民说,当时听起来就像轮胎爆

炸的声音,比较响。之后,网络上又有消息传出,先是临朐某铝厂锅炉爆炸的消息及照片被发出,然后有市民的朋友圈又传出了爆炸地点在昌乐的消息,甚至还附有爆炸起火及救援的“现场照片”。随后齐鲁晚报记者从潍坊市消防支队了解到,潍坊市各消防队并未接到相关报警。

## 巨响之后政府部门展开排查 针对各种谣言纷纷出面辟谣

面对甚嚣尘上的谣言,27日11时26分,淄博消防发布官方消息,称“截至10月27日上午11:20,淄博市公安消防支队指挥中心未接到淄博境内任何关于爆炸、爆燃等警情。请市民们不要传谣……”11时35分,淄博警方发布公告,称爆炸信息不

实。“今天上午网传我市发生爆炸,经公安机关核实,未接到此类警情。网传图片经核实均为虚假信息。”

面对突如其来的舆情,淄博市政府应急办紧急行动起来,听到巨响后就进行了排查,工作人员对谣传的四个地方挨

个进行了核实,确定并未发生爆炸。至于巨响究竟是源于网传的飞机产生的“音爆”还是其他原因,目前正在调查。

一位潍坊网友在微信朋友圈留言:“朋友圈同学问我是哪里出事了,在不确定的情况下,我选择不说。”

## 网传东大化工发生爆炸 淄博警方抓获三名造谣网民

27日,记者从淄博市公安局了解到,当日有网民在网络上发布“东大化工三号储罐爆炸”、“银领国际发生爆炸”等谣言。目前,淄博警方已经将散布谣言的张某某(女,29岁,滨州市人,现住张店区)、张某某(女,32岁,周村人,现住张店区)、陈某某(男,39岁,博山人,现住张店区)抓获。

依据《中华人民共和国治安管理处罚法》第二十五条第(一)项规定,公安机关分别给予张某某、张某某行政拘留五

日的治安处罚,陈某某正在审查中。

在此,公安机关提醒广大群众不要轻信网络谣言,对利用网络散布谣言的,公安机关将依法打击处理。

据淄博市委宣传部网络办工作人员介绍,自今年11月1日起,“利用网络编造、传播虚假信息以及利用网络实施犯罪行为”将正式入刑。他们将做好网络监管,进一步提高对信息及谣言的鉴别能力,同时希望市民相信官方发布,莫

轻信谣言。

“最近周边城市的故事确实有点多,大家一听到巨响,首先想到的可能是哪里又爆炸了,类似的谣言就能出现在网络上和微信朋友圈中。”淄博张店的郭先生说。此前的8月27日,淄博部分地方也听到了一声巨响,网上有传言称周村某化工厂发生了爆炸,后来经多方证实是虚假信息,公安机关对散布谣言的三名发帖人分别处以行政拘留10日的处罚。

舆情应对

## “谣言”满天飞时 更需要事实真相

淄博市中西医结合医院心理咨询科主任郝文表示,人有传播信息的本能,令人恐惧的信息更容易得到传播,谣言也就产生了。同时,人都有猎奇心理,未经确认的信息让人更加想要搞清楚事实的真相。

淄博市公安局民警分析,虽然谣言的产生不乏诈骗、博关注等原因,但最多还是利用了市民的“好心肠”。“不管真假先扩散,一些市民本着‘宁可信其有,不可信其无’的态度转发,提醒亲友警惕,这些都是好心,但大家必须知道的是,造谣者就是利用了市民或愤怒、或关切、或同情的‘正义心肠’,才得以让这些谣言流传出去。”

郝文表示,现在政府信息的公开比较及时,但是还可以做得更好。比如政府可以在谣言传播前就发布信息,跟踪事态的发展。政府更应直面公共安全,通过媒体广泛发布来迅速地化解危机。“回应肯定比不回应好,早回应肯定比晚回应好。”



今天9:10许,淄博的张店、桓台、临淄等区县不少市民听到不同程度的响声,很多市民到处询问,也有网民在网上散布关于东大化工爆炸、乙烷蒸汽管道泄漏的信息。截至10月27日上午11:20,淄博市公安消防支队指挥中心未接到淄博境内任何关于爆炸、爆燃等警情。请市民们不要传谣...



27日,淄博消防部门发布的辟谣信息。

## 快速的官方回应 才能有效遏制谣言

“山东各城市都已经开通了官方网站、官方微博或官方微信,当发生舆情的時候,应该第一时间进行回应。时间拖得越长,谣言传播得就越厉害。”一名传媒人士表示,现在是信息爆炸的时代,这就更需要官方快速反应,越透明、越公开,辟谣的效果就会越好。

“应急办已和市委宣传部、公安、安监等部门及各区县形成了联动机制。”淄博市政府应急办有关人士告诉齐鲁晚报记者,淄博已专门制定了重大突发事件舆情应对机制。

“今天的事件发生时,我正在隔壁的办公室,回到办公室仅几分钟的时间里,各区县和相关部门就已经开始上报情况了。”上述人士表示,每次发生突发事件后产生的谣言,只要不能完全排除可能性,都会派人实地进行核实。

本报记者 樊伟宏 王亚男

追根究底

## 网传巨响三大原因,仅“音爆说”尚未排除

本报淄博10月27日讯(记者 王亚男) 巨响后,朋友圈微博各类信息开始四散。通过整理微博、微信朋友圈的传言,大体可分为设施爆炸、地震和音爆三种说法。

最先传播且传播范围最广的就是“爆炸说”。首当其冲就是东大化工三号储罐,传播者说得有模有样,并且配有照片,东大化工躺着也

中枪。记者在第一时间联系了东大化工厂,化工厂称厂内一切安全,未发生爆炸。还有说法称是淄博华光路中房对面锅炉房爆炸,同样被证实是子虚乌有。还有就是某餐厅发生爆炸,地址给得非常详细,同样配有照片,但是经过查证,发现这是2010年的新闻。

另一种说法是“地震说”。

据了解,巨响发生时临淄区、高新区两个监测台的确记录到波形,但相较地震来说,波形显示能量太小,可以排除巨响系地震所致。

最后一种说法,也是目前最被人接受的说法,就是“音爆说”。2012年11月,淄博也曾发生一声巨响,后警方回复是音爆所致。据悉,当物体接近音速时,会有一股强

大的阻力,使物体产生强烈的震荡,速度衰减。这一现象被称为音障(Sound Barrier)。突破音障时,由于物体本身对空气的压缩无法迅速传播,逐渐在物体的迎风面积累而形成激波面,在激波面上声学能量高度集中,这些能量传到人们耳朵里时,会让人感受到短暂而极其强烈的爆炸声,称为“音爆”。